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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18296 
 

Θέμα 247ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 526-545 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Καὶ μὴν πρὸ πυλῶν … ἢ ΄ξομῇ τὸ μὴ εἰδέναι; 
 

(Μονάδες 30) 
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ΧΟΡΟΣ 
Αλλά να η Ισμήνη μπροστά στις πύλες, χύνοντας δάκρυα αδελφικής αγάπης. και 
πάνω από τα φρύδια της ένα σύννεφο ασχημίζει το κατακόκκινο πρόσωπό της, 
βρέχοντας τα όμορφα μάγουλά της. 
ΚΡΕΩΝ 
Εσύ, που μέσα στο σπίτι μου σαν οχιά κρυμμένη μου έπινες το αίμα χωρίς να 
γίνεσαι αντιληπτή (κρυφά), και ούτε καταλάβαινα (και ούτε ήξερα) ότι έτρεφα δύο 
συμφορές και (δύο) επαναστάτριες ενάντια στο θρόνο μου, εμπρός, πες μου 
λοιπόν, θα ομολογήσεις κι εσύ ότι έλαβες μέρος (ότι συμμετείχες) σε τούτη την 
ταφή ή θα ορκιστείς ότι δεν ξέρεις τίποτα; 

 

 
2. Σε ποιο χώρο διεξάγονταν οι δραματικοί αγώνες στην αρχαία Αθήνα; Nα πε-
ριγράψετε τα στάδια διαμόρφωσής του. 
 

(Μονάδες 10) 
 

Οι δραματικοί αγώνες συνδέονται με την αρχαία Αθήνα και ιδιαίτερα με το θέατρο 
του Διονύσου. Η διεξαγωγή των αγώνων αυτών στον ιερό χώρο του Διονύσου 
άρχισε να γίνεται μετά την οικοδόμηση του ναού προς τιμή του θεού. 
Διαμορφώθηκε, λοιπόν, η νότια πλευρά της Ακρόπολης, έτσι ώστε να συμπεριλάβει 
τον χώρο για τον κυκλικό λατρευτικό χορό, από τον οποίο προήλθε η ορχήστρα του 
θεάτρου, και τα εδώλια των θεατών. Μετά τα Μηδικά κατασκευάστηκαν στον ίδιο 

χώρο τα ξύλινα καθίσματα (ἰκρία) που χρησιμοποιούνταν ακόμη και κατά την 
περίοδο των τριών τραγικών καθώς και του Αριστοφάνη. Με τον καιρό άρχισε η 
αντικατάσταση των ξύλινων εδωλίων με λίθινα, η οποία ολοκληρώθηκε επί 
άρχοντος Λυκούργου, γύρω στα 330 π.Χ. 
 
 

3. ἐμάνθανον, μετασχεῑν, δέδρακα, αἰσχύνομαι, ἀτιμάσῃς: Να γράψετε δύο ο-
μόρριζες λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για 
καθεμία από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου.  
 

(Μονάδες 10) 
 
ἐμάνθανον  μαθηματικά, φιλομαθής 
μετασχεῖν  συμμετοχή, ένοχος 
δέδρακα  απόδραση, δραστηριότητα 
αἰσχύνομαι  αίσχος, ανεπαίσχυντος 
ἀτιμάσῃς  ατιμία, ατιμωτικός 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


